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Si dà lettura della tabella G. 

Corpo sanitario militare marittimo. 
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Forza numerica G R A D I 

1 
6 
1 

23 
107 

79 
1 
3 

240 

Ispettore medico 
Direttori 
Medici capi di l a classe 
Medici capti di 2 a classe 
Medici di l a classe 
Medici di 2 a classe » 
Farmacista capo di l a classe 
Farmacisti capi di 2 a classe 
Farmacisti di l a classe ' 
Farmacisti di 2 a classe 
Farmacisti, di 3 a classe 

Intorno a questo articolo ha facoltà d ; par-
lare l'onorevole Santini. 

SANTINI. Io non dirò che brevissime parole 
: ntorno alla tabella che s' riferisce agli ufficiali 
medici, che pure ne mer terebbe molte, ma sic-
come le mie parole sarebbero gittate al vento, 
così risparmierò a me ed alla Camera questo fa-
stidio. 

Faccio solamente osservare che il corpo sa-
nitario militare è quello, che presenta le più stri-
denti sproporzioni tra gli ufficiali inferiori e gli 
ufficiali superiori. Questo corpo sanitario fornisce 
50 capitani medici all'emigrazione e, tuttavia, non 
si è aumentato neppure di uno il numero degli 
ufficiali superiori. Io mi riservo di abbordare 
questo argomento su altro terreno di discussione, 
ma tengo a che rimanga consacrato negli atti 
parlamentari come vi sia un corpo scientifico, 
benemerito per aver fatto sempre il suo dovere 
e che si trova in questa condizione, che la carriera 
del medico tramonta col grado di capitano. Per-
chè noi, di fronte a 107 capitani e 79 tenenti me-
dici, abbiamo solamente un generale, 6 colonnelli, 
11 tenenti colonnelli e 23 maggiori. Faccio rilevare 
questo, perchè tengo a che rimanga, per quanto sia 
modesta la mia parola, che il corpo sanitario, ad 
ónta delle sue benemerenze, è t rat tato alla stre-
gua di un corpo inferiore. 

Io spero, che nel prossimo bilancio si possa 
provvedere. Il servizio di emigrazione non ri-
guarda il bilancio della marina; che pesa sul bi-
ancio degli esteri (ramo emigrazione). 

Ripeto, gli ufficiali medici non possono dop-
piare il capo del grado di maggiore. 

Un'altra osservazione occorre nell'interesse 
della legge. Qui si parla di corpo sanitario 
militare; ora i farmacisti non appartengono ai 
corpi militari, formano un corpo civile: sarebbe 
quindi mestieri modificare il titolo di questa ta-
bella e me ne appello al relatore appunto per non 
andare incontro ad una nullità di legge. E un'os-
servazione, che mi potevo risparmiare, anche 
perchè, tu t t ' altro che interessato a questa 
legge, che non approvo; ma ho voluto farla, ap-
punto perchè sono, un uomo d'ordine, e inten-
dendo che la legge sia tale, faccio rilevare questa 
irregolarità. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro della 
marineria ha facoltà di parlare. 

MIRABELLO, ministro della marineria. L'ono-
revole Santini, per quanto riguarda il corpo sa-
nitario, ha detto che gli ufficiali medici sono in 
numero troppo grande nei gradi inferiori e troppo 
piccolo nel gradi superiori. Debbo anch' o dichia-
rare alla Camera, perchè si sappia come stanno le 
cose, che attualmente l'organico degli ufficiali 
sanitari della marina è aum entato di 48 tra capi-
tani e sottotenenti medici i quali sono in più di 
quelli occorrenti per i servizi militari de a regia 
marina. Questi 48 ufficiali entrarono nel corpo 
sanitario della marina, allorché fu istituito i 1 
servizio di emigrazione, servizio che, quantunque 
altamente commendevo le, per tuttavia nulla ha 
che fare con i servizi della regia marina, vale a 
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